

pa so se odložile za prihodnjo sejo, ki bo dne 4. januarija prihodnjega leta.

— **Deželni šolski svet kranjski** je, kakor se nam poroča, v svoji zadnji seji gospodu Jerneju Babniku, župniku na Dobrovi in pa predsedniku tamošnjega krajnega šolskega sveta izrekel priznanje za uspešno sodelovanje pri razširjenji dobrovske ljudske šole v dvo-razrednico. — Čestitamo k zasluženemu odlikovanju!

— **Koroškim Slovincem** posreči se morebiti vendarle odposlati v državni zbor vsaj enega zastopnika. Začetkom tega meseca umrl je namreč dosedanji poslanec kmetskih občin Beljak, Borovlje itd. dr. Vran, kateri je bil pri zadnjih državnozbornih volitvah s prav malo večino bil izvoljen proti prvoborniku koroških Slovincov gosp. A. Einspielerju. Upamo in želimo, da se koroškim bratom posreči, kar si želele ves čas ustanovnega življenja, priboriti si vsaj enega zastopnika v državnem zboru.

— **Gosp. cesarski svetovalec J. Murnik**, ki uže skoraj deset dni zaradi bolezni ne more zapustiti postelje, je nekoliko okreval, toda čez praznike gotovo ne bo smel zapustiti sobe.

— **Občna zgodovina**, drugi del, srednji vek, spisal Janez Jesenko, 81 strani obsegajoča knjiga, prišla je ravno na svitlo. Ime pisateljevo jo priporoča zadosti, enako tudi nizka cena 30 kr.

— **Krajcarska podružnica „Narodnega Doma“** v Ljubljani. Omenjali smo že marljivi trud za pospeševanje naše ideje med učiteljskim in trgovskim stanom; z veseljem smo zabeležili, da si tudi slovensko ženstvo v tem obziru marljivo prizadeva naše ideji koristiti. Istotako se opaža tudi pri družih stanovih primeroma živahno zanimanje na korist zgradbi „Narodnega Doma“. Le med jednim stanom pogrešamo še isto zanimanje, to je naša prečastita duhovščina. Res, da je tudi tu začetek že storjen, ker tudi med gg. duhovniki imamo že dvajset poverjenikov, v kojih oskrbi je 25 knjižic. Želeti bi pa bilo, da bi bilo zanimanje tu večje, želeti tem bolj, ker smo za trdno prepričani, da je treba prečastiti duhovščini vsled njenega velikega vpliva v višjih in nižjih krogih in med Slovenstvom sploh le malega prizadevanja in truda, da bi dosegla velikanske vspehe. Saj je vendar treba pomisliti, da ima biti „Narodni Dom“ ne le središče národnim-ljubljanskim in deloma sploh slovenskim društvom, ampak sploh shajališče Slovenstva. Lastnica mu ima postati naša „Slovenska Matica“ in njegovi čisti dohodki so posvečeni zeló blagemu konečnemu namenu, namreč pospeševanju literature in vede, podpori znanstva in umetnije slovenske.

Razposlanih je sedaj 470 knjižic, razpečanih 31. Razun že omenjenih 29 dobili smo namreč v zadnjem času kot 30. in 31. knjižici pod št. 34 (poverjenica gdč. A. D.) iz Trbovelj in pod št. 311 (poverjenik g. A. L.) iz Rakeka. Najtoplejše jima zahvalo.

(Denar in oglašila pošiljati je blagajniku g. dr. Jos. Starétu, blagajniku „Narodnega Doma“ v Ljubljani.)

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Cesar bil je za nekaj časa v Buda-Peštu, kjer je sprejemal v avdijencah. — Ministerski predsednik obolel je za vnetjem vratu in je bil stan njegov nekaj časa nevaren, zadnje tri dni pa se zdravje boljša in boljšanje napreduje tudi po najnovejših poročilih. Novi naučni minister Gauč proglasil je zopet naredbo, po kateri se imajo ljudske in srednje šole stalneje držati enkrat potrjenih šolskih knjig, tako da se

starišem prihranijo velikanski stroški za nakupavanje vedno novih, dragocenih knjig. — Dalje pa naroča naučni minister, da se strogo pregledajo vse šolske knjižnice in se odpravijo iz njih vse knjige, katere žaliyo npravnost ali pa čutje domoljubja. — Tudi te naredbe naučnega ministra veselo pozdravlja javno mnenje vse naše države pa tudi na Ogerskem in v vnanjih državah se sprejemajo z živahno pohvalo in se bodo gotovo posnemale.

Štajerska. — V deželnem zboru štajerskem imajo slovenski poslanci res sila težko stanje. Zadnjič napadal je zopet nemško-kmetski poslanec Posch prav nedostojno Slovence in Slovane v obče, ne da bi ga bil deželni glavar zadosti zavrnil. Na to izjavi dr. Dominkuš v imenu slovenskih poslancev, da se ne bodo Slovenci vdeležili zborovanja, dokler se jim ne dá zadostenja. V drugi seji se je stvar vendar poravnala, ker se ni moglo po vsem zanesljivo dokazati, katere besede je govoril poslanec Posch.

Hrvatska. — Sodnija obsodila je poslanca Starčevića in Grzaniča vsacega na tri mesece ječe, prvega tudi na izgubo doktorstva; tretji zatoženec bil je izrečen nekriiv. Ko se je obsodba razglasila pri sodniji, zavpije nek Leskovac izmed poslušalstva: „To ste prve dve žrtvi, tretja bo pa predsednik, ko bi bil jaz Kozarek (rabel), obesel bi neke ljudi. Tu stojim, pa me sodite. — Posklenjeni prvi obravnavi bil je takoj Leskovac zavolj tega početja obsojen na 4 mesece ječe.

Med **Srbsko in Bolgarsko** sklenjeno je premirje pod sledečimi pogoji. 1) Premirje sklene se do 1. sušca v ta namen, da se sklene mir. Ako bi se do tedaj mirovna pogodba ne podpisala, tedaj velja premirje za pravno podaljšan. Ako bi se pa po 1. dnevu marca imelo premirje lomiti, tedaj bi se moralo deset dni pred začetkom boja odpovedati. 2) Srbi morajo bolgarsko ozemlje ostaviti do 25. t. m., Bolgari pa srbsko ozemlje do 27. t. m. Popuščeno ozemlje zasede pet dni po izpraznjenji domače vojaštvo, upravni uradi pa pričnejo svoje poslovanje koj tisti dan, ko se dotično ozemlje izprazni. 3) Meje med obema deželama in pa na vsako stran tri kilometre v širjavo je neutralen pas med deželama. 4) Srbski in bolgarski pooblaščenci vredili bodo vprašanje zaradi ranjencev in vjetnikov. 5) Pooblaščenci, ki se imajo pogajati zaradi miru, se takoj imenujejo.

S tem končan je vsaj začasno nesrečni boj, in božične praznike bo vsaj mir na zemlji, nadjamo se pa tudi, da se vsaj za sedaj povoljno reši kočljivo balkansko vprašanje.

Laška. — Lansko leto godili so se prav veliki neredi na laških vseučiliščih. Tamošni naučni minister je zato izdal stroge naredbe ter sam imenoval rektorje. Zato napadali so ga hudo nekateri poslanci v zboruici dne 19. t. m. Kmalu bi bilo prišlo do krize, pa za sedaj se bo odložil.

Zadnje dni prikazala se je v Benetkah in okolici kolera in več oseb je umrlo za njo. Vsled tega izostal bo tam marsikateri ptujec zdrav ali bolan, ki bi bil sicer za čas hude zime namenjen bivati v milejšem podnebju laškem. Tudi neposredna zveza železnice je pretrgana enako pri Korminu, kakor pod Trbižem. — Nemški cesar poslal je papežu zahvalnico zato, ker je Karolinsko vprašanje med Nemško in Španjsko tako hitro in nepristransko rešil.

Francoska zbornica pričela je obravnavo zaradi Tonkinskih vojnih stroškov; radikalci in velik del desnice kaže se vladi nasproten. Vprašanje moralo se bode vsikakor kmalu rešiti, ker je za ponedeljek 28. dne decembra sklican kongres za volitev predsednika republike.

Angleška. — Zagotavlja se, da namerava ministerstvo takoj po sestanku parlamenta staviti vprašanje zaupanja. Ircem hoče sedanja vlada pripoznati obširno avtonomijo, nikakor pa ne posebnega parlamenta. — O Gladstonu čulo se je, da se je baje izjavil, ako irski zastopniki uže hočejo imeti za reševanje svojih posebnih zadev poseben parlament, naj ga pa v imenu božjem imajo.

Žitna cena

v Ljubljani 16. decembra 1885.

Hektoliter: pšenice domače 6 gold. 50 kr. — banaške 7 gold. 8 kr. — turšice 4 gold. 87 kr. — soršice 6 gold. 23 kr. — rži 5 gold. 20 kr. — ječmena 4 gold. 39 kr. — prosa 5 gold. 4 kr. — ajde 3 gold. 90 kr. — ovsa 3 gold. 9 kr. — Krompir 2 gold. 60 kr. 100 kilogramov.

Vabilo na naročbo „Novic“ za leto 1886.

Zopet stojimo pred začetkom „novega“ leta, s katerim „Novice“ nastopijo svoje 44. leto. Ako se z zadostjenjem smemo ozirati na svojo dolgo preteklost, se pa z zadovoljnostjo smemo ozirati tudi na ravno minulo, za razvoj Slovencev sila pomenljivo leto. Za seboj imamo leto hudih borb v lastnem slovenskem taboru, ki so nastale poglavitno povodom letos dovršenih volitev za državni zbor. Naravno je, da v takih prilikah posamezni zgrešé pravo pot, da zaidejo v boj za osebnosti, kateri pelje do strasti, te pa kalé pogled na ono, kar ima vsem nam sveto biti — blagor naroda. — „Novice“ stale so tudi v teh vročih borbah zveste svoji preteklosti nepremakljivo, odločno braneče našega naroda blagor, hladnokrvno, pa zato toliko krepkeje zavračajoče ves osebni boj, vse, kar je širilo razpor med narodom. Sedaj še le polegava se nastali razpor, ko so volitve po vsem pri kraji, naloga slovenskega časnika pa tudi s tem še ni pri kraji gledé povoda razporu. Trezno in pozorno nam bode še dalje opazovati vse prikazni, ves razvoj našega političnega življenja in držali se bodemo tudi pri tem poslu prepričanja, da nam je vsem, ki imamo nalogo delovanja za naš narod, dolžnost, z vsemi, združenimi močmi porabiti sedanje ugodnejše nam razmere, da se odpravijo vse zapreke, ki zadržujejo narodni, duševni pa tudi gmotni razvoj slovenskega naroda.

Odpraviti nam je še mnogo sovražnih naredeb, prihajajočih od naših političnih nasprotnikov. Oživljati nam je pa tudi med narodom slovenskim narodno zavednost, narodno samostojnost in pa zavest narodne celokupnosti. Nasprotniki naši na severu in na jugu še neumorno delujejo na to, poptujčiti naš narod, enako poskušajo v središči naše zemlje. Tu je naloga našega časništva, naloga naših zastopnikov, naloga naših društev, bojevati stanoviten in neustrašen boj, dokler se nam nasprotnik ne umakne priznajoč, da tukaj gospoduje naš rod, da je tukaj naša slovenska zemlja.

Za ta načela borile so se „Novice“ s pomočjo svojih prijateljev do sedaj, za te borile se bodo tudi dalje. V to naprosijo si duševne in gmotne podpore vseh somišljenikov, vseh prijateljev našega naroda.

Pri tej priliki izreči nam je srčno zahvalo vsem sodelovalcem, dopisovalcem in sploh podpornikom našega lista in prosimo jih, tudi dalje ostati nam enako prijaznim. „Novice“ prinašale bodo tudi dalje razun gospodarskega poduka vsakovrstne spise segajoče v naše obrtnijstvo, posebno gledé povzdige obrtnij in obrtnijskega poduka. Prinašale bodo podučno in kratkočasno berilo, pregled političnih dogodeb in pa izvirna poročila iz državnega zbora in deželnih zborov, posebno onih, v katerih so zastopani Slovenci.

„Novice“ prinašajo toliko raznovrstnega in zanimivega berila, da se iz njega more podučiti vsak Slovenec o najimenitnejših dogodbah gospodarskega in političnega življenja, pa je tudi naročnina „Novicam“ tako nizka, da jo lahko vtrpi vsak Slovenec.

Sklepamo tedaj z voščilom, da bi bilo novo leto 1886. blagonosno za naš narod, da bi se razporu umaknila bratovska sloga in da bi po vzajemnim prizadevanji v tem letu storil naš narod velik korak naprej v svojem duševnem in gmotnem razvoju zvesto držeč se svojega starega gesla: „Vse za vero, dom, cesarja!“

Naročnina „Novciam“ ostane stara in veljajo z „Oglasnikom“ vred: po pošti prejemane za celo leto 4 gld. 60 kr., zapol leta 2 gld. 40 kr., za četrt leta 1 gld. 30 kr., v tiskarni „ „ „ „ 4 „ — „ za „ „ 2 „ — „ za „ „ 1 „ — „

Udje c k. kmetijske družbe dobivajo „Novice“ na leto za en gold. ceneje.

Za prinašanje na dom v Ljubljani po 40 kr na leto več.

Naročnina naj se po najcenejši poti poštних nakaznic pošilja pod naslovom Blasnikove tiskarne v Ljubljani. Vredništvo in opravništvo „Novic“.